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1. (4,0) Pretende-se realizar o ensaio de um modelo de submarino para determinar a forga exercida sobre o
seu sonar, que se projeta para fora do casco. Sabe-se que as varidveis independentes envolvidas no
fendmeno a ser analisado sdo: p: massa especifica do fluido: V: velocidade de deslocamento do
submarino: L: dimensfo linear caracteristica: |L: viscosidade dinAmica.

A func¢iio dimensional do problema € dada por: Fa= f{p: V. L: p).

1.1. (0.3} Verificar a homogeneidade dimensional da equagfio acima.

1.2. {0.5) Expor a formula dimensional de todas as variaveis presentes na equagiic dimensional.

1.3. (0.3) Identificar 0 nimero de parimetros adimensionais envolvidos no problema. {0.7) Justificar a

[esposta.
1.4. (0.3) Determinar o nimero e escolhier as variaveis repetitivas ou base. {0.7) Justificar a resposta.
1.5. (1.0) Obter de forma explicita os pardmetros adimensionais envolvidos no fenémeno.

2. (3,0) Na instalacfo da figura, tem-se:

* um reservatorio fechado com agua até uma altura de 3m acima do eixo de conduto acoplado e pa sua
parte superior g4s a uma pressdo p, = 20.000 N/m’

uma bomba centrifuga com curva caracteristica dada pela equagio

Hm = 50 — 14000 (%, com Hm em metros ¢ Q em m’/s.

e um conduto horizontal de comprimento L= 100 m, didmetro D= 0,05m , rugosidade média &= 0,8 mm ,
coeficiente de perda de carga singular na entrada do conduto Ke= 1,0 e saida livre ao seu final

¢ um mandmetro diferencial de mercirio registrando um desnivel de 0,20m pela presenga do regisiro no
conduto.

Considerando estes dados, determinar:

2.1. Avazio Q emm'/s (1.0 ponto),
2.2. A poténcia no eixo da bomba. sabendo que seu rendimento é 75% (1.0 ponto).
2.3. A pressio efetiva na segfio de entrada da bomba (1.0 ponto)

Dados:
¥ =10.000 N/m’ ; Ve =136000N/m’ ; v=10"m’/s ; g=10m/s’
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3. (3,0) Um jato de 4gua ¢ aplicado sobre uma das faces laterais de um carrinho que pode se mover sem
atrito sobre o plano horizental, como mostrado na Figura 3. Na face lateral oposta, o carrinho encontra-
se apoiado em uma mola ideal com constante k = 2 kN/m.

Sabendo que o jato é formado em um bocal com dreas de segdies transversais iguais a 4, = {0 o’ o
4> =2,5 cné e que 2 pressio manométrica da dgua na segfo de entrada no bocal € py = 200 kPa, determinic:

3.1. (1.0) velocidade média do jato na saida do
bocal:

3.2. (1.0) a intensidade da forga que o jato exerce
sobre o carrinho;

3.3. (1.0} a deformacio sofrida pela mola.

Considere que o carrinho estd em equilfbrio
estatico, que o peso especifico da dgua é igual a
10.000 N/m? e gue os efeitos viscosos podem ser
desprezados.

Adote g= 10 m/s’.
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12 Questao:
11F =f(p,V,L,u)

[F.]= [%} as trés dimensdes s30 encontradas nas variaveis independentes.
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22 Questao

2.1 Q =0.0065 m%/s
2.2 Wpg = 4282 watts
2.3 p e = - 63100 N/m?

32 Questao

V, =517m/s
V, =20,67m/s

, R=106,7 N
F=106,7N (-i)

3.3 Ax = E =53mm
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